

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

AVENIDA DE CERVANTES, 26

TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir fir-
mados, y de los que se publiquen
responden sus autores.

HORAS TIEMPOS SIN ROSTRO

El huracán se ha desatado en el bosque de los hombres. Atila, pide sitio en la ciudad, llama en la ciudad con la voz de sus broncos de guerra y la ciudad se encoge y se recoge temerosa. En sus calles la fiebre colectiva del pánico madura silencios y quietudes; en las fortificaciones, la zozobra, conscientemente, se enmascara de valor; en los hogares, la angustia, a su albedrío desposeída ya de toda ficción civil, muestra su desamparo terrible.

1870... Los cañones prusianos tronaban junto a París. La ciudad vive un inacabable falso domingo. En su paz turbia se ha disuelto el antiguo ritmo de la vida que, seguramente, por ser vulgar creaba canciones y horas felices. Señor... ¿qué permanecerá mañana de la locura de hoy? Sería inútil inquirirlo de la pobre gente aturdida por el miedo. Sin embargo... en la ciudad hay alguien aún que consume jornadas y vigiliadas fecundas. ¿Un espía? ¿Un general? ¿Un ministro de la salud pública? Si pudiésemos ver tras de la ventana que asoma su rectángulo a este jardín de olvido—árboles que peina el aire, verdín bohemio, rumor eterno y mesurado de las aguas del Sena—contemplaríamos un hombre que escribe... ¿Un espía? ¿Un general? ¿Un ministro de la salud pública? No, de ningún modo. Simplemente, es Ernesto Renán que, olvidado del desasosiego de la ciudad en sitio, labra en un francés, casi perfecto, «La vida de Jesús».

Mala hora, la hora actual, para sentir preocupaciones de poesía y de arte. El mundo, según se descubre en signos externos, cruza espiritualmente un periodo estéril. Sería interrogación de niños preguntar quién o qué ha cegado la fuente de las antiguas canciones y el venero de las horas propicias. Aseguraba un clásico de edades más felices que es privilegio de tontos discutir la existencia de los dioses; pero no hay duda, si existen, que los dioses no se preocupan para nada de nosotros. Y vale así más, porque de otra suerte el furor de aquella tropa divina de la Mitología que quiso hacer del mundo lugar encantado nos acecharía temible. ¿Qué es sino un modesto truco de sainete la amenaza del fondo de la caja de Pandora frente a los milagros diabólicos que obra el rencor de los hombres? Los dioses ante el espectáculo de sus criaturas sentirían con rubor la pobreza de su fantasía en la ideación de castigos. El mal ha engendrado el mal, y todo junto imponiéndose, ha convertido la vida en una caravana dolorosa donde únicamente sobresale de las penas mayores, que todas lo son, el quejido más hondo. Hombres, guerras, revoluciones, escaseces, excepticismos, muertes. Si, desde luego, generosamente, el vino no reposa en las copas ni el pan se brinda cordial, tierno y bien oloroso en la mesa. Algunos espíritus de una ingenuidad que, de cualquier modo, no pertenece a esta época se debaten en señalarnos el rumbo triste que han emprendido los hombres. Aún más quieren y luchan por lograrlo que la Humanidad torne, como antes, entre vaivén de sus discordias, a sentir lo que de divino hay en lo terreno, quieren que se endulce el combate con la melodía de las canciones, que el ánimo en fatiga repose un momento en la contemplación de las obras de arte y que los bienes irrenunciables del alma prevalezcan con toda la dignidad de su fuero sobre las rencillas grises que desustancian la aventura poco fácil de vivir.

Esta crisis de sentimiento y de expresión del sentimiento que ahora agarbanza el horizonte común de los hombres, como tantas otras crisis, ha tomado por palenque de su maleficio la tierra toda. No hay un punto donde no se señalen sus daños. No hay un punto tampoco donde no se intente el remedio. Francia, en cuyas manos la brújula del arte es más sensible que en ningún otro país, orienta desde hace tiempo las pesquisas. La «Nouvelle Revue Française», emocionada por este marasmo, ha descubierto, al principio con alborozo, que existen en Francia más de diez mil poetas ignorados. ¡Brava presa!... El periódico, amorosamente, ha recogido y examinado el fruto de esos diez mil cantores. Su conclusión no puede ser más desoladora: «A la manera del tamborilero de Alfonso Daudet—dice— todos tañen su instrumento por la vacua disculpa de que un día creyeron oír cantar al ruiseñor»...

¿Es que ya no existen poetas? ¿Es que el arte ha periclitado definitivamente en una de sus crisis de agotamiento? Tiempos sin rostro los tiempos de ahora. El arte, como una moneda demasiado usada, pierde los perfiles de su cuño. La vida se ha mecanizado indudablemente. La unidad del alma, que fué el motor del arte, tuvo que rendirse a muchas competencias, y tanto como el alma, pesan hoy, si no más, tres potencias que anidan en el hombre y que antaño rendían al alma sumiso vasallaje: el corazón, el cerebro, el estómago... Las tres potencias luchan entre sí y ponen en línea de combate los argumentos más encontrados. Quizás de la propia pugna emerja en un día no distante la nueva canción, pues, acaso lo que unos señalan como definitiva muerte, sea nada más un tránsito del arte, una crisis curativa del espíritu que busca su salud en el letargo para surgir esplendoroso en nuevas formas de expresión.

Confiamos aún... No es imposible que en tanto disparan los cañones del caos junto a la Humanidad sitiada, un nuevo Renán, a despecho de toda angustia, labre tranquilamente su obra.

FRANCISCO LUCIENTES

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

REFLEJOS MADRILEÑOS ELUCUBRACION

De par en par el pórtico, penetramos en el zaguán. Diciembre, nos ha abierto sus puertas. La entrada es húmeda, sombría. Fuma el cielo la pipa de las nieblas y el humo, esmerila las perspectivas. En las noches, los mecheros urbanos se ponen el sombrero de los reflejos y consiguen de la niebla que los limbe. Pero desde aquí, desde lo alto, la luz parece suspendida como en iniciación de vuelo de fuego fatuo. A lo largo de la calle, de esta calle anchurosa que nace en el corazón de la municipal aristocracia, agoniza en sarcasmo frente a la vieja plaza de toros y va a morir en la esquina de un sanatorio, los puntos luminosos se engarzan formando diadema.

Un amanecer, retorno eutrapélico de la terca pretensión por cultivar la madrileñísima fama de no sabernos levantar del café, el sereno, nos asegura que está helado. Y es posible. Nuestras pisadas crujen y hacen saltar como escamas de la tierra dolorida hasta el extremo de quejarse bajo nuestras plantas. Indudablemente, ha helado. El agua llovida, hace llorar diamante a los canales. Nos dá mucha pena de estos árboles ciudadanos, que desnudos, cubren la carrera de los trasnochadores presentándoles armas. Al despedirnos del sereno, hasta el siguiente amanecer, mascullamos un «rompan filas» Pero el ejército de las acacias urbanas no nos hace caso. Y en medio de la calle y de la helada lo dejamos presentándonos armas...

Antes de acostarnos—cuando otro se levanta—reflexionamos. No queremos confesar la vergüenza de nuestra reflexión. Quisimos rezar, por los que no tenían hogar. Una cursilada de tópico. Al amanecer, a solas, frente a nosotros mismos sentimos el fustazo de la piedad y como no queremos confesarnos ante el espejo, guardamos la piedad para el día siguiente. Para la hora del café, que es la hora más propicia para calificar de tópico, la esencia de una injusticia social. Pero nosotros, ya estamos medio dormidos. Lo que rueda ahora por la ruleta de nuestro cerebro es el vértigo de una bolita que quiere pararse en el resquicio de un pensamiento. El pensamiento, aspira a injertarse en la idea. Al final, una elucubración. Esta:

Ya en el pórtico de diciembre, hay que echar a andar mes adelante. El camino ha hecho prisionero al peregrino. Hay que seguir. Llega a la vida el mes—este mes—cuando agoniza el año. A la rama del calendario pueden contarse las hojas. Mientras tanto, el árbol del tiempo, como las acacias ciudadanas a los noctámbulos, presenta armas a los transeúntes de la vida. Y crece, pero no envejece nunca, se carga sobre sus ramas los siglos y con los siglos rejuvenece, porque se perfecciona insustancializando las horas. Se infantiliza. Y juega a la civilización. La civilización, es un producto de laboratorio que luego el laboratorio se encarga de destruir con la química espantable que utilizan los hombres para destruirse.

CIRCULAR INTERESANTE

enviada a todos los Comités de la Provincia y que publicamos para conocimiento de todos los afiliados y ciudadanos amantes de la República

Partido Republicano Radical de la Provincia de Cáceres

Sr. Presidente del Comité Radical

Como quiera que muy bien pudiera ocurrir que el movimiento revolucionario que parece haberse iniciado en varios puntos de España, por elementos perturbadores y desleales al régimen, tuviese también repercusión ahí, es imprescindible necesario que todos los elementos radicales que estén en condiciones de lucha, vayan a ofrecerse, sin pérdida de tiempo, al comandante del puesto de la Guardia civil, con el fin de poder dominar rápidamente cualquier conato sedicioso que ahí pudiera intentarse.

La Guardia civil, por sí sola, tal vez no pudiera ser suficiente, a pesar de su reconocido valor, para dominar a los revoltosos, y por eso, se hace necesario que todos nosotros la ayudemos con todas nuestras fuerzas y de la manera más eficaz.

Si no hay puesto de la Guardia civil, hay también necesidad de aprestarse a la defensa, estando siempre dispuestos a prestar la ayuda necesaria a las autoridades, para no dejarse sorprender por cualquier ataque inesperado de los elementos perturbadores, y si a ello nos obligan, repeler la fuerza con la fuerza.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA LA REPÚBLICA!

El Presidente del Comité Provincial,

INDALECIO VALIENTE

Ya el sueño nos rinde. Indudablemente el sueño no quiere que pensemos en estas cosas, por si luego despertamos a la realidad y la realidad nos asusta...

Amanecemos cuando los chicos juegan en la calle. Esto quiere decir, que han salido de todos los colegios. Estamos frente a esa hora en que los niños del extrarradio pasan a ser los chicos de la calle; más aún, han hecho de la calle su feudo, y es la calle la que pasa a ser suya.

¿A qué juegan los niños? No sabemos. Hemos oído algunas detonaciones. Pero no tienen importancia; los niños juegan a los hombres y se hacen miedo unos a otros con los detonantes garbanzos de pega. Los niños juegan a la guerra. Es entonces cuando nosotros, que por lo visto no tenemos madera de héroes porque sentimos la tristeza del explosivo y del laboratorio, tras ladamos a las cuartillas esta colaboración, como si los niños de esta nuestra calle del extrarradio matritense nos hubieran abierto las ventanas por las que contemplar el porvenir de la vieja Europa...

JOAQUIN ROMERO MARCHENT

En el Círculo de Artesanos El baile del día 8

El pasado viernes, día 8 del actual, se celebró el anunciado baile en el amplio salón del citado Círculo, al que fuimos invitados en atento E. L. M.

Como todos los años, hemos de hacer resaltar la extraordinaria animación que en los jóvenes de uno y otro sexo había despertado, los que se divertieron de lo lindo hasta las primeras horas de la mañana, lamentándose de que no se les proporcionase con mayor frecuencia tan agradables ratos.

Inútil es decir que, naturalmente, las bellas y simpáticas chicas salieron encantadas de la fiesta, y deseando que enseguida comiencen los bailes de Carnaval.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

IMPORTANTE

El domingo 17 del actual, se celebrará un merecidísimo homenaje a nuestro querido amigo el Gobernador civil de la provincia, don Miguel Ferrero Pardo.

El acto tendrá lugar en uno de los Hoteles de Baños de Montemayor.

Invitamos a todos nuestros correligionarios y amigos a tan justo homenaje.

GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

Barco nacional

Por voluntad general te encuentras sin travesía en estos momentos. La culpa de ello tiene su explicación.

Durante mucho tiempo te gobernaron capitanes y pilotos que sin amor al prójimo y sin deseos de salvar la dignidad de tu bandera, te marcaron rumbos por mares llenos de temporales; Cuba y Marruecos Allí perdiste tu bandera. En Marruecos, miles de hijos (savia nacional) y miles de millones. Pero como todo llega, así llegó también el momento de terminar ese río de sangre y de dinero. Fué el único gran recuerdo de un Gobierno dictatorial, que te rigió siete años, agobiándote de impuestos, sin justicia.

Amaneció el día 14 de Abril, día de desafío en las urnas electorales, y el pueblo en masa, otorgó la voluntad de que te cambiaran el mando, pasando del poder monárquico al republicano.

Pero ¡oh, barco! ¿Qué han hecho de tí? Si antes te llevaron a Cuba y al Africa, donde recibiste sin fin de heridas, tus gobernantes de ahora te dieron tan mal capitán y pilotos, que no has marchado ni una sola milla bien. Tan pronto marchabas hacia la derecha, como hacia la izquierda, parando todo en dar a unos hombres destierro, a otros hambre, a otros cárcel. Y por todos esos desastros, por todos esos desatinos, la voluntad nacional acordó anclarte. Ya estás anclado.

Como mucho tiempo no puedes estar anclado, porque de tus movimientos depende la vida de millones de ciudadanos, entre todos vamos a buscarte un nuevo Gobierno con experto capitán y expertos pilotos, en unas elecciones generales, donde se dé el sentir nacional.

Pasaron las del día 19. El pueblo se manifestó como era de esperar. Tanta derecha, sin embargo, no corresponde sin duda, a los anhelos del país. Hemos debido orientar nuestra voluntad más hacia el centro. Las derechas, es decir, monárquicos, tienen un programa con miras concretas, que son incompatibles con la Constitución. Las izquierdas, con sus violencias, tampoco pueden satisfacer el ansia nacional.

¿Cómo acertar?

Votando al partido republicano Radical, que por su programa y sus hombres ofrece un cambio de vida dichoso para el país. El partido Radical que tiene por lema Libertad, Igualdad y Fraternidad.

Ese es el rumbo que tienen que darte, Barco nacional.

VALERIANO PEDRAZ

Valencia de Alcántara XII-33.

RESTAURANT del CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de Banquetes, Bodas, etc.

ANUNCIO

Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento el proyecto de pavimento, acerado y alcantarillado de la Plaza del Duque y calles de Gabriel y Galán y Zapatería, y acordada la imposición de Contribuciones Especiales que a los Municipios concede el Estatuto Municipal vigente, se pone en conocimiento de los interesados a quienes afecté el referido proyecto, que durante el plazo de catorce días hábiles a contar del siguiente al en que aparezca el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, pueden examinarlo así como los demás documentos de que consta, de las doce a las dos horas los días laborables; advirtiéndose que las reclamaciones que sobre el mismo deseen formularse, pueden presentarse en dicha dependencia municipal durante el plazo antes citado y siete días más, todo de conformidad con lo que preceptúa el artículo 357 del Estatuto y Ordenanzas del impuesto aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento.

Cáceres 8 de Diciembre de 1933.—El Alcalde, Antonio Canales.

Lista de vecinos de esta ciudad, que han redimido por completo su Prestación Personal durante la semana del 2 al 18 del corriente

Don Juan Hisado Casares, don Félix Durán Campos, don Leandro González Requejo, don Victoriano Requejo Orejas, don Manuel Requejo Orejas, (voluntaria por superar edad) don Julián Requejo Orejas, (voluntaria por superar edad), don Miguel Gil Alberola, don Salvador Casco López, don Eusebio Pita Gandarias, don Serafín del Castillo Moreno, don Miguel Chaves Sánchez, don Miguel Chaves Izquierdo, don Alfredo Mateos Laporta, (voluntaria por superar edad), don Eduardo Málaga García, don Benedicto Málaga García, don Andrés Rodríguez de la Montaña, don Angel Hernández Esteban, don Alvaro Hernández Esteban, don Manuel Mascaró, don Angel Martín Sánchez Montero, don Juan Marchena Gómez, don Tomás Civantos Morales, don David Domínguez Villagrà, don P. Alonso Escribano Lozano, don Antonio Luis Sahuquillo Sáez, don Luciano Escribano Calvo, don Juan Delgado Valhondo, don Joaquín Ochagavía Cabezon, don Alejo Leal García, don M. Aquilino González Rodríguez, don Arsenio Gállego Hernández, don Cesáreo Chanchal Pérez, don Luciano Urribarri Mateos, el mismo (por transportes); don Evaristo Larrazábal y Martínez, don Adolfo Luceño Durán, don Prudencio Pita Gandarias, don Miguel González de la Riva, don Luareano Teófilo Muro Quesada, don Gerardo Lumbrera Gil, don Jerónimo González Dávalos, don Pedro Doncel Hipólito, don Bernabé San Calle, don José Merino Hompanera, don Adolfo Rodríguez Domínguez, don Enrique Contreras González, don Dionisio Guillén Bravo, don Miguel Fernández Díaz.

Temas de actualidad

Mi acta de diputado

¡Caro lector, qué pena, qué pena tan grande! Mi acta de diputado que la he perdido. Yo era diputado de las disueltas Constituyentes, por la invicta y gloriosa Zamarrilla, como recordará sin duda. Claro que esta desgracia mía, le ha ocurrido también a otros muchos españoles, y esto me produce cierta complacencia, y es para mí un dulce lenitivo; por eso del adagio español «mal de muchos...» Pero a pesar de todo, mi desgracia es grande y mi desconsuelo no tiene límites.

¡Mi acta! ¡Mis doce mil leandras! ¡Mi representación parlamentaria. Y sobre todo, mi representación pueblerina! ¡Qué pena, qué pena tan grande, caro lector! Yo que había hecho lo divino y lo humano por mi distrito. Yo que me había sacrificado por él! ¡Yo que agoté los límites de mis fuerzas por contener mis ansias oratorias, y para enmudecer, muchas veces, tuve que taparme la boca metiéndome en ella todo un pañuelo de la mano! ¡Yo que las horas libres las empleé todas de Ministerio en Ministerio, de despacho en despacho, siempre pidiendo, siempre solicitando!...

Yo que era un diputado a la moderna, bullanguero, imprecador, atrevido, osado, todo por ideales, todo por mi distrito. Yo que no volví a molestar a mis votantes, ni en visita siquiera. Yo que no les levanté ni les puse una piedra más de las muchas milenarias que tiene. Yo, en fin, que jamás les negué, pero que tampoco les di ninguna de las muchas cosas que me pidieron, ¡perder su confianza, perder sus votos y con ello perder mi acta! Esto no tiene nombre en la Historia. Esto no tiene perdón de Dios.

Es un desagradecimiento inaudito. Así no debe obrarse; es devolver mal por bien. ¡Zamarrillanos!... Habéis equivocado vuestro camino, ese camino de revolución social que habíamos emprendido, y que os llevaría, sin duda, a la apoteosis del engrandecimiento.

Ya pagaréis bien caras las consecuencias de vuestro apartamiento suicida, de vuestro inconsciente desvío. Cuando el látigo de la reacción os zurre bien la pavana, no os quejéis a mí, aquellos por quien me sacrificué, que ya no podré escucharos. Me habéis quitado todo lo que era la más grande ilusión de mi vida, y eso yo no sabré perdonarlo. ¡Con lo bien que yo lo hacía! ¡Con lo bien que yo me portaba! ¡Vamos, vamos, increíble! Y además, cuando ya tenía casi conseguido un funicular y una estación marítima. Cuando ya tenía casi en las manos el reparto de los predios atmosféricos y la exclusividad de la explotación de la electricidad aérea. ¡Ahora que yo me estaba echando p' delante con todas mis fuerzas, con todas mis «agallas»!...

¡Ahora que yo iba a decir quién era, ¡me quedáis inédito! ¡So primos, so ignorantes, so mentecatos! Vosotros lo perderéis. ¡Ya pagaréis con creces vuestra torpeza; y el monopolio de aparatos registradores de bolsillos que os tenía concedido, ¿para quién será ahora? ¡Ah, bo-

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

·CÁCERES· PLASENCIA· ESPAÑA·

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

bos, lo que os habéis perdido! ¿Y ahora yo, qué me hago? ¿No comprendéis que acostumbrado al sueldo que tenía, no podré vivir con el que tengo? ¡Majaderos! ¡La ilusión de mi vida! ¡El orgullo de mi familia!

«Todo se ha perdido, menos el honor», que queda incólume, que queda sin mancilla, que queda radiante y fulgoroso.

¡Pero mirad, zamarrillano! Si me dáis palabra, porque estas nuevas Cortes durarán muy poco, porque el huracán de la revolución sagrada que necesitamos las barrerá a escoba; entonces... aquí me tenéis de nuevo y como siempre, dispuesto a sacrificarme por vosotros. El sarro y el moho de vuestras piedras, he de transformarlo en brillante estucado. El piso desigual y desempedrado de vuestras calles, lo he de cambiar por un piso de los más firmes especiales; y para cada zamarrillano he de conseguir una escopeta, un perro y un coto de caza.

¿Qué más podéis apetecer? ¿A qué más podéis aspirar? ¿Os parece corta la prebenda? Pues si mis aciertos oratoriales parlamentarios, tienen toda la resonancia y todo el éxito que yo espero, entonces podré alargarla con un cortijo de reses bravas para cada uno, a fin de que en Marsella, Tolón, Lila, Burdeos, Lyon Nantes, Tolosa, Niza y otras muchas poblaciones francesas más, tengan sus buenas corridas de toros, ya que, según cuentan con verdad o sin ella, los franceses os dieron a los zamarrillanos una buena corrida en pelo, allá por los años de la invasión, y amor con amor se paga, y bueno es un desquite.

Yo creo firmemente, que con esta tentadora perspectiva que os ofrezco, y la resolución firmísima de llegar a los mayores sacrificios por vosotros, incluso al de que me reelijais cuantas veces haya elecciones, no volveré a verme como hoy, sin acta, y lo que más siento, sin los aparejos que ésta lleva consigo.

Perdonados quedáis, pues, esta vez, si en lo sucesivo no vuelvo a repetirse, por que estas cosas, amigos, aunque a vosotros no os lo parezcan, son muy tristes y dolorosas.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Ciclo de conferencias culturales para los adultos de Albalá

La pasión de los generosos maestros de Albalá, llevada hasta el delirio en pro de la cultura, ha hecho al profesionalismo y juventud estudiantil de este pueblo, regentados por espíritus abatidos en plena virilidad, desprejar la acracia ante el conocimiento y consagrarse a los adultos en una temporada.

Se determinó que los sábados fueran destinados para estas clases especiales de adultos.

El primero que ha dirigido la palabra a esta juventud acatalepsiada ha sido don Jenaro Sánchez Gómez, médico titular de la localidad, que disertó sobre «El descubrimiento y colonización de América».

Después de suscitar con conceptos claros la genealogía y biografía de Colón, vicisitudes y contratiempos que sufrió antes de sus aventuras en el mar, nos fué describiendo con plenitud de luz las que en ese antro de peligros se le presentaron; tales como la semifabulesca conjuración de los abyectos, a la que los hermanos Pinzones pusieron fin con el ahorcamiento del seis doble. Paso a paso fué teniendo con flor de lisados cantos la odisea de Colón, hasta que la abstracción de éste inmortal llegó a convertirse en positivismo, que es en donde verdaderamente empieza la colonización española en América y cuando Tule deja de ser el fin del Universo, cumpliéndose con esto la profecía de Séneca. Entra en la colonización; determina la expansión española; narra la acrecencia emigrativa haciendo un alto en la extremeña; canta la labor de España en América y abreuncia el pretexto de la independencia.

Termina en una apología a las virtudes de Colón, enrola en ella la de sus protectores y deduce una serie de consecuencias morales que estimulan a la imitación.

NEMESIO SÁNCHEZ

Albalá 3 diciembre de 1933.

SUSCRÍBASE A "EL RADICAL"

CASTILLOS DE GUADALAJARA

La expresión [francesa, «Castillos de España» que equivale a la nuestra «Castillos en el aire», nos sirve hoy para ocuparnos de un hermoso libro, intitulado «Castillos de Guadalajara».

Su autor, un médico prestigioso cuyas aficiones arqueológico-artísticas le han llevado a correr tierras españolas para estudiar monumentos. Acaso la inclinación de don Francisco Layna Serrano, que así se llama, debe no pocos estímulos a un ilustre y benemérito historiador fallecido hace unos meses; nos referimos a don Manuel Serrano y Sanz, tío carnal del doctor Layna.

Recientemente, yendo en auto por la provincia de Guadalajara, un trágico accidente le privó para siempre de su virtuosa esposa, y él quedó maltrecho. Dirigiase, según su costumbre a un pueblo, con ánimo de visitar alguna ruina.

El *Monasterio de Ovila*, publicación que data de 1932, constituye muestra excelente de cómo trabaja el señor Layna Serrano. Se trata de una monografía sobre un monumento español expatriado en su mayor parte, y reducido lo restante a escombros. La erudición, en abundancia y siempre pertinente, ha nutrido las páginas del volumen, testimonio único, en definitiva, subsistente, de una riqueza perdida por causa de la incuria y de la codicia, en lamentable alianza.

Castillos de Guadalajara, es obra de mayores vuelos. Pero no nos la explicaremos, si desconocemos la dedicada al *Monasterio de Ovila*, aunque el asunto, dijérase a primera vista, distinto. Un mismo espíritu las informa.

Penetrémonos del pensamiento a que responden, meditando acerca de las líneas que siguen, brindadas al lector, en la introducción del libro a que nos contraemos en el presente artículo.

«Las viejas piedras de nuestros edificios militares, civiles y religiosos, son libros abiertos que nos hablan de la Historia Patria, de las pasiones, anhelos, ilusiones y desengaños de nuestros antepasados; pero ¡ay! su elocuente lenguaje no es comprendido por la masa, a veces ni por la gente de cultura media, y poco a poco sus hojas amarillentas por el Sol de los siglos, se van convirtiendo en polvo cuando no las arranca violentamente el huracán de la ignorancia, perdiéndose el Tesoro evocador que representan, el artístico que muchas de ellas poseen y hasta el pecuniario inexplorado; pues, no dándolas a conocer, no haciéndolas amar, el turismo extranjero y el nacional no dejan el óbolo diario que facilitaría su conservación y la vida de las gentes vecindadas en sus cercanías.

Ningún pueblo que se llame culto y se precie de afectivo, debe menospreciar su pasado,

que es la vida de nuestros antecesores, y el camino recorrido por nuestra civilización progresiva; como se venera en el ara familiar de los sentimientos el recuerdo del padre muerto, debe venerarse la historia, que es la madre del día en que vivimos, la abuela del día que vendrá; quien no ame el recuerdo del ayer con sus penas y alegrías, con sus glorias y desastres, mal puede mirar al porvenir, que en la carrera interminable del mundo, ha de convertirse también en pasado»...

Larga resulta la cita. Con todo, nos importa recogerla, porque en esos párrafos se razona la obligación que tenemos, a fuer de españoles, de contribuir a salvar de destrucción o de riesgo, aquellos ejemplares de mayor o de menor mérito, que nos ponen en contacto con los diversos momentos del alma nacional.

A nuestro juicio de hombres modernos no le estorba, por ejemplo, que los castillos se alcen todavía desafiando la acción corrosiva del tiempo; antes bien, nos interesa que continúen en pie, siendo la nota característica de un paisaje, o marcando desde la cumbre de un cerro, con sus airoso torreon, sitios que fueron famosos en la historia, como escenarios de gestas, que, aun durmiendo en el documento escrito, no dejan de ser sustancia española, en ocasiones de las más valiosas.

«Sólo entonces, cuando los castillos de España sean conocidos y estimados, se podrá exigir al Estado que los proteja como rico filón del sentimiento y del material provecho; eso es lo que me propongo al escribir este libro, primero de una serie que pienso publicar si el favor de los lectores me ayuda y alienta».

El texto, consta de más de 500 páginas, con 119 ilustraciones, planos, mapas, dibujos y fotografías. En la introducción, una sumaria descripción de la provincia de Guadalajara, se señala la hidrografía de la marisma, y su importancia para explicarse la distribución de los castillos; incluye un esbozo de la historia militar y feudal de Guadalajara durante la Edad Media, y se enumeran las características de sus fortalezas.

Una primera parte, está consagrada a la Cuenca del Henares, y a los castillos en ella enclavados: el de Riba de Santiuste, el de Palazuelos, el de Atienza, el de Cogolludo, el de Carve del Sorbo, el de Sigüenza, los de Jadraque, Hita, Torija, y otros; en la segunda parte,—Cuenca del Tajuña,—se estudian los castillos de Torresaviña, Brihuega, Píoz y Valgermao de Tajuña; en la tercera parte—Cuenca del Tajo—los de Cifuentes, Anguix, Arbeleta, Escurrilla, Zorita de los Canes; en la cuarta y última —antiguo señorío de Molina— los de Molina de Aragón, Castilnuevo, Zafra, Cobeta, Embid de Molina, Santiuete o Corduente, Establei, y el de Villél de Mesa.

¡Cuánta cultura en archivos y bibliotecas; cuánta complacencia en destacar el dato capital o el detalle sugestivo; cuántas estancias en lugares incómodos solo para medir unos muros, o para sacar apuntes con la pluma del escritor, o con el lápiz del dibujante; cuánto esfuerzo, en suma, por desarrollar el tema, conforme a una idea de nobilísima elevación! La mucha erudición del doctor Layna, se hermana en gran amor a la tierra española. Mayor españolismo, no cabe.

ANGEL VEGUE Y GOLDONI

Noviembre de 1933.

CAFE MERCANTIL

RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

“La Camerana”

MÉRIDA

SILUETA

Nuevo artificio de Juanelo

Raya todos los cielos del mundo donde se condensa el rumor mecánico de la civilización moderna, este gigantesco cinife zumbador. Es áptero como la Victoria. Ya no tiene alas. Las ha perdido en sus bodas con el éxito, como esos insectos que las pierden con el amor. No hace mucho, uno de estos cinifes se posó, solemne como un quetzal sagrado en una pirámide mejicana de Teotihuacán. El ave española que echó a volar por los vientos el genio de Juan Lacierva, no quiso conformarse con hollar asfalto de plazas urbanas ni cemento de azoteas de los rascacielos, ni pino pulimentado de las cubiertas de los steamers. Quiso también descender como un espíritu sobre la milenaria cabeza coronada de cactus, de las pirámides aztecas.

Ahora ya todos los señoritos ricos del mundo han cambiado su faetón por un autogiro, y se posa la máquina brillante, con sus élitros abiertos, al oído de las casas, como un vilano.

Todas las viejas torres del mundo pueden recibir ya el mensaje de los vientos lejanos. Los bronces ilustres de toda la cristiandad se rejuvenecen con el secreto que les cuentan los aceros brillantes tirados por España a la aventura científica más prodigiosa del siglo.

Juan Lacierva, que no ha arrojado aún a la edad la máscara infantil, se pasea en triunfo por el mundo. No era así hace diecisiete años.

Por aquella época, Juan Lacierva, que no era más que Juanito, sintió que le azotaba la frente el mal del artificio. Como a aquel otro Juanelo que en el siglo XVI tiraba rayas como un obseso en su cuartucho toledano, para saciar las ansias del Emperador. Todavía queda por tierras manchegas una seguidilla que cantan las niñas al corro en recuerdo de la aventura fracasada de Juanelo que mandó cortar unos postes monolíticos en unas canteras de la serranía de Cuenca para asentar sobre ellos el gigantesco palafito que Carlos V imaginó para Aranjuez:

«Los postes de Juanelo ya van andando y llegarán al Sitio sabe Dios cuándo.»

Dios no quiso que llegaran al Real Sitio los postes del artifice y se quedaron tumbados en unos barbechos como tibias de gigante al sol de España.

Juanito Lacierva, hace diez y siete años, en ese magnífico mirador de las Vistillas, en estos atardeceres de otoño encendido del oro de los pobos de Manzanares, ensayaba su invento con unos autogiros de cañas y cartón. Los chavales carpetanos, broncos y zumbones, se reían de aquel señorito con bombín y cuello duro. Mientras ellos jugaban «al paso y la uva», el señorito dejaba que se le fueran las imaginaciones detrás de aquellos juguetes que eran la crisálida

da frágil de un invento sensacional, al que Edison había de calificar, cuando ya la cercanía de la muerte le aclaraba la visión profética, como «el invento del siglo».

Un año después, el capitán Spencer ensaya el primer autogiro de verdad en una era manchega. El aparato pudo elevarse unos palmos. Lo demás, ahí está. El nuevo artificio de Juanelo ha hecho sus bodas con el éxito y ha soltado sus alas como las suelta la Victoria cuando quiere perpetuarse.

Los señores ingleses, cautos y atentos a cazar «a la espera» cuanto pueda añadirse a la mayor gloria del Imperio, han cazado el cinife zumbador y áptero. Inglaterra, cuando no puede añadir leones a su blasón añade leopardos. Cuando no puede cazar águilas, caza cinifes. Todo a mayor gloria del Imperio...

El ejército español posee un sólo autogiro fabricado en Inglaterra y róto ya. Está guardado en un hangar, perniquebrado y maltrecho. Tal vez es España el único país serio del mundo, cuyo cielo no rayan autogiros todas las mañanas.

Somos así, y no hay remedio. Nos conformamos una vez más con enriquecer nuestros museos, que son los mejores del mundo. Y por ahora nos conformamos, según parece, con recordar que unas tardes doradas de otoño, un señorito medio chillado, con bombín y cuello duro, hacía funcionar unos juguetes, mientras jugaban «al paso y la uva» unos broncos chavales de las Vistillas.

Este nuevo artificio de Juanelo es nuestro Gibraltar científico.

VICTOR DE LA SERNA

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12

(ANTES PINTORES)

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en Madrid, donde fueron con objeto de entrevistarse con las más altas personalidades de la política radical, acompañados de nuestro querido correligionario don Ambrosio Campos, han regresado de nuevo a nuestra capital *Los Perewencheles*.

Lea usted EL RADICAL

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CÁCERES Teléfono 197

Notas de la Alcaldía

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento, proceder a la rectificación anual durante el presente mes de Diciembre, del padrón de habitantes de esta Capital y su término municipal, formado en el año 1930, a tenor de lo dispuesto en el artículo 34 del Estatuto Municipal y 34 del Reglamento sobre población y términos municipales, se pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, que durante el indicado presente mes, en los días laborables y horas de Oficina, puedan solicitar el Alta o Baja en el expresado Padrón de habitantes, debiendo tenerse muy en cuenta las siguientes instrucciones:

Primera. Deberán solicitar el Alta, durante el referido mes de Diciembre, todos los no comprendidos en el empadronamiento anteriormente sea cual fuere la causa de la omisión. Los que desde Enero del corriente año hayan fijado su residencia en esta Capital.

Segunda. Los que por cambio de domicilio dentro del término municipal deban pasar de una Sección a otra.

Los que hayan de ser clasificados por cualquier concepto de diferente modo del que aparecen en el Padrón y sus Apéndices, como es la mujer casada que haya enviudado que antes figuraba como domiciliada, pasando por esta razón a ser vecinas, dejando de ser esto último las solteras y viudas que hayan contraído matrimonio.

Los varones y hembras solteros que hayan llegado a la mayor edad y deban ser clasificados como vecinos, perdiendo por tal causa el carácter de domiciliados.

Los ausentes si han regresado ya a esta Ciudad, se clasificarán como presentes, pasando a ser residentes los Transeuntes, si han adquirido ya el derecho a ser vecinos o domiciliados, según el caso.

Todas cuantas personas se encuentren comprendidas en cualquiera de los casos anteriores, deberán presentarse durante el repetido mes de Diciembre en la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento en los días hábiles y horas de oficina a exponer las modificaciones que en el empadronamiento les corresponda con arreglo a sus actuales circunstancias.

Cáceres 5 de Diciembre de 1933.—El Alcalde, *Antonio Canales*.

RADICALES:

Un anuncio en EL RADICAL cuesta muy poco dinero y con ello favoreceréis grandemente nuestro periódico que es el vuestro.

SE VENDEN

Dos cabras preñadas, granadinas legítimas. En la Redacción de nuestro diario, damos razón.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

CÁCERES

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

CARTAS DEL EXTRANJERO Desapacibilidad

Cuba.—Estos morenitos, en un tiempo apacibles degustadores del helado jugo de piña bien colada, que despachaban en el viejo café de la Isla de esta importante vía habanera que se rotula calle de Galiano —arteria ciudadana a la que en otros días prestigiaron de anécdotas inteligentes los dos genios del parnaso cubano, Gertrudis Gómez de Avellaneda y José María de Heredia—se han tornado discutidores, violentos, trastocando la apacibilidad peculiar en sus ademanes por la gesticulación rotunda que deja entrever la propensión a la agresividad.

La palabra actualísima y acuante, ha roto en los gruesos labios de los morenitos: comunismo. Hasta el «rubio» limpiabotas de la calle de Neptuno, que antes entretenía sus ocios entre las rumbas del Molino rojo y las partidas de ajedrez—no hay que olvidar que estamos en la tierra de Capablanca—con sus clientes, ha desviado sus inclinaciones por y para discutir de política. En realidad la cosa pública anda bien revuelta, hasta el punto de amenazar dar al traste con la economía de este maravilloso país. Dulce país de la caña de azúcar, que ahora parece haberse inclinado, más que a la sabrosa industria de la zafra, al amargor negro del café.

En este momento, nos acabamos de enterar de la dimisión del secretario de Hacienda—aquí no hay ministros, son secretarios—producida por haber penetrado en el Departamento los partidarios del Gobierno con la pretensión de hacer abandonar sus puestos a los funcionarios considerados como «machadistas». Los morenitos gozan mucho con estas excitaciones que les brinda la perspectiva de arrojar los muebles oficiales, por el balcón. ¡Todo por la libertad, naturalmente!

Mientras tanto, el presidente Grau San Martín, pide a los EE. UU. les restituya el Embajador. En el fondo, estos liberales cubanos, no se encuentran cómodamente sin el tutor. La libertad controlada por Norteamérica es una libertad exenta de libertinajes. La libertad de los libertarios es una especie de almoneda de los principios fundamentales de la autoridad del Estado.

El presidente de Cuba, un inteligente catedrático descendiente de asturianos, ofrece toda clase de garantías para la seguridad personal del Embajador yanqui y es, que en realidad, la seguridad va unida a la persona del Embajador.

Es muy triste que la alegría del pregón de los cocos de agua, de los plátanos manzanos y del mani se vea sumergido en el retumbar de los cañonazos y en el tableteo de las ametralladoras.

Es muy triste, que el morenito que me limpia los zapatos en la calle de Neptuno, no esté en situación espiritual de volver por las rumbas del Molino rojo y las partidas de ajedrez con los parroquianos.

LUIS CABRERA

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GAROVILLAS (Cáceres)

Justo homenaje

Los correligionarios de Baños de Montemayor, haciéndose eco del sentir de toda la provincia, en agradecimiento justo a la labor incomparable y meritisima de nuestro ilustre correligionario el Gobernador civil don Miguel Ferrero Pardo han acordado ofrendarle un pequeño homenaje que si no responde materialmente a los sacrificios de todo género que la era de paz de que disfruta nuestra provincia ha costado a nuestro querido amigo, si expresa de una manera patente el cariño y simpatías que ha creado en todos los pueblos.

Nosotros nos adherimos con todo entusiasmo a la invitación de Baños, e insertamos gustosísimos la carta que nos envían, esperando que el día 17 constituya un verdadero triunfo el acto organizado por aquellos correligionarios.

Baños de Montemayor 5 de Diciembre de 1933.

Sr. Director de EL RADICAL.

Cáceres

De todos es bien conocida la beneficiosa labor realizada por don Miguel Ferrero Pardo, dignísimo Gobernador Civil.

En poco tiempo que lleva al frente de tan difícil como honoroso cargo es ya muy distinto el aspecto de paz, orden y respeto a la ley que presenta la provincia en toda su extensión: Han producido el deseado efecto sus medidas de gobierno que, inspirándose en los dictados de la imparcialidad y de la justicia y practicadas con la prudencia en el carácterística, señalan el verdadero camino a seguir y garantizan el acierto de su gestión.

Por ello, y en reconocimiento a los personales méritos del señor Ferrero Pardo, el Comité Radical y amigos han acordado celebrar un banquete en un hotel de esta localidad, el día 17 del actual, a la una de la tarde.

La Comisión se honra en invitar a este acto a los amigos, correligionarios y simpatizantes.

Las tarjetas, que valen diez pesetas, pueden recogerse o encargarse hasta el día 13 del actual, al Comité Radical o al Círculo «La Peña», de esta población.

Con tan grato motivo somos de V. atentos ss. ss. q. e. s. m.

Jacinto Hernández.—Gabriel González.—Tomás Guijo.—Valentín González.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.—Dirigir los pedidos a LUCIO GONZALEZ

PORTAJE

Aviso importante a los afiliados

Es indispensable que todos los afiliados al pasar por esta Secretaría, (Avenida de Cervantes, 26), si traen algún asunto que resolver, presenten una comunicación firmada por el Presidente y Secretario de su Comité Local, con el sello del mismo, y vengán provistos del carnet de identidad.

Para poder ser atendidos, deben tener satisfechas igualmente todas las mensualidades.—La Secretaría.

COMENTARIOS

LOS GENERALES EN CHINA

Según despachos de Nankín y de Tokio, el general chino Tsai Ting Kai, que mandaba el ejército número 19, en la provincia de Fu Kien, se ha sublevado y se ha declarado independiente. Su primer acto fué lanzar una proclama en que pide la abolición de los tratados «desiguales», con los japoneses y europeos, la nacionalización de tierras, minas y bosques y la resistencia armada contra las continuas agresiones de que el Japón hace objeto a China. Luego desarmó a dos batallones de infantería, afectos al Kuomintang o gobierno central y que guardaban el arsenal de Mamoi, en Amoy, destituyó a las autoridades de Foochow, capital de la provincia, nombró otras y se apoderó de las comunicaciones telegráficas y férreas.

¿A cuantos miles de soldados y oficiales asciende ese ejército diecinueve? Probablemente, estos días, su número habrá aumentado de modo considerable. Ante la noticia de que el jefe sublevado dispone de dinero fresco, pues, siguiendo la costumbre, no habrá dejado de incautarse de los fondos públicos y de imponer contribuciones a los ricos, habrán acudido a engrosar sus filas millares de mercenarios sin ocupación...

China se compone, después de sus revoluciones sociales y políticas, de una especie de caótica federación de sápatras. Cada provincia, oficial y nominalmente sometida al gobierno de Nankín, obedece en realidad a un general que no solo manda en su guarnición, sino que además y sobre todo, la administra. Y según es el general rapaz y avaricioso o moderado y compasivo, así hay en ella más o menos miseria. Porque el chino no sabe nunca lo que debe pagar en concepto de contribuciones. Depende del capricho de quien manda en los soldados de la provincia.

Por desgracia de los contribuyentes de aquel país enorme, casi siempre, el mandarín militar, el jefe de condotieros, es exigente con exceso. Hay que tener en cuenta que necesita mucho metálico, ya que si carece de él, sus fuerzas le abandonarán para irse con otro caudillo menos tacaño o para dedicarse al bandolerismo. Desde que en la primera decena del siglo actual, y a causa de las predicaciones de Sun Yat Sen, fué derribado el imperio, reemplazado, teóricamente al menos, por una extraña república, de tal complejidad y singularidad, que no se parece a régimen alguno de todos los conocidos hasta hoy, un nuevo factor comenzó a actuar desde Cantón a la Gran Muralla. Y ese nuevo factor era

el soldado de alquiler, el mercenario que perdió el gusto y el hábito del trabajo de la tierra o del mar y que se ofrece con júbilo a los organizadores de guerras civiles esperando cobrar buena paga y al mismo tiempo, aumentarla gracias al saqueo...

Hay ahora en China más de dos millones de condotieros que viven del cuartel o de la rapiña, y cuya existencia es un problema insoluble. Esos llamados «ejércitos comunistas» de que hablan de vez en cuando las Agencias telegráficas, no son en realidad más que bandas que resucitan, al través de los siglos, aquellas famosas «compañías blancas» terror de los aldeanos franceses y que trajo a España Duguesclín para ayudar al Trastámara contra don Pedro de Castilla.

Primitivamente se constituyeron gracias a los alistamientos forzados, y también a los voluntariados que formaban las sociedades secretas. Pero corriendo los años, esos soldados, que abandonaron sus familias y fueron a regiones lejanas, para pelear por ideas que ignoraban y por hombres que desconocían en absoluto, se convirtieron en los verdugos de la pobre China indefensa.

Nada más peligroso y cruel que ellos. Saquean y asesinan a los infelices campesinos, y con frecuencia se reúnen en grandes masas, caen sobre una ciudad y la destruyen. Si un general les brinda paga, alojamiento y rancho, corren a reunirse y le son relativamente fieles. Pero esta fidelidad, prendida con alfileres, no resiste a una demora en los cobros ni a la oferta de una soldada mayor. De ahí que las contiendas intestinas, en el ex imperio celeste, sean menos cruentas de lo que podría deducirse de su frecuencia y volumen de los elementos armados que movilizan.

La «caballería de San Jorge» y las «balas de plata» las que deciden las batallas mejor que la táctica y la estrategia. El jefe que aspira a vencer no se preocupa demasiado de planes y de marchas. No resuelve problemas de logística ni de castramentación. El secreto de la victoria estriba en conservar a sus combatientes y hacer que se dispersen o que se pasen, los del enemigo.

Sin embargo, en este caso de la sublevación de Fu Kien, puede haber algo más serio. Porque la personalidad del general Tsai Ting Kai no es desdeñable. Trátese del caudillo que defendió heroicamente a Shangai contra los japoneses, impidiéndoles semanas y semanas todo avance y haciendo que se suicidara uno de sus jefes más altos,

ANIS INFERNAL EL PEOR DEL MUNDO

porque, pese a sus esfuerzos, no podía obtener la victoria. Tsai Ting Kai, con quien mantuvieron mucho contacto, en aquellos días horribles, algunos corresponsales ingleses y americanos, es, a lo que aseguran, un hombre inteligente y enérgico, animado de un odio profundo contra el extranjero. Ha denominado a su gobierno «federal revolucionario». ¿Aspira a extender el movimiento? Pero en tal caso los japoneses tendrían otro pretexto para intervenir...

FABIAN VIDAL

Diciembre de 1933.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos
TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA
DE CHOCOLATES

Victor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

De interés para las madres

Programa del Cursillo, sobre Higiene prenatal, Maternología y Puericultura, del Ateneo de Cáceres

Durante los días 18 al 23 del actual mes se explicarán en el Ateneo de Cáceres las siguientes lecciones:

Lunes 18.—Cuidados de la madre durante el embarazo. Lección de don Gonzalo Mingo, Médico Tocólogo de la Beneficencia Municipal.

Martes 19.—Cuidados del recién nacido.—Lección de don Julián Murillo, Médico Puericultor del Instituto Provincial de Higiene y Director de la Casa Cuna Provincial.

Miércoles 20.—Lactancia materna.—Lección de don Julián Murillo.

Jueves 21.—Lactancia mixta y artificial.—Lección por el mismo.

Viernes 22.—Destete.—Lección por el mismo.

Sábado 23.—Lucha contra la mortalidad infantil.—Lección por don Antonio del Campo, Subdirector del Instituto Provincial de Higiene.

Las demostraciones prácticas sobre la materia de la lección de cada día estarán a cargo de la Instructora Jefe de Sanidad señora Oyarzabal.

Las lecciones comenzarán todos los días a las seis de la tarde.

El domingo 24, a las doce, se hará la entrega de los premios.

Continúa abierta la matrícula hasta el día 15, en la Conserjería del Ateneo.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Imprenta de García Floriano